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MIKROSPORÍDIE A ICH MIESTO V BIOLOGICKOM 
BOJI S MNÍŠKOU VEĽKOHLAVOU

Milan Zúbrik • Andrej Kunca

Úvod
Mikrosporídie patria k bežným patogénom fytofágnych motýľov, vrátane mníšky veľkohlavej 

(Lymantria dispar). Sú to veľmi jednoduché organizmy zaraďované medzi prvoky, podľa novších 
štúdií blízke a príbuzné primitívnym hubám (WEISS a kol. 1999). Aj keď bývajú pomerne hojné 
a rozšírené, zväčša nespôsobujú silné epidémie ani rýchly úhyn populácie škodcu (MCMANUS, SOL-
TER 2003). Všeobecne patria mikrosporídie k veľmi selektívnym organizmom často špecifi ckým 
pre jeden druh alebo skupinu hostiteľov. Táto ich vlastnosť ich priam predurčuje pre použitie v kla-
sickej biologickej ochrane rastlín (TANADA, KAYA 1992). V poslednom období sa tejto skupine pa-
togénov venuje celosvetovo vyššia pozornosť. Jedným z dôvodov je aj skutočnosť, že USA zaradili 
mikrosporídie do svojho programu pre potenciálnych kandidátov na introdukciu do USA (MCMA-
NUS, SOLTER 2003). Následne sa vykonalo v Európe viacero zberov mikrosporídií a realizovalo sa 
niekoľko výskumných projektov zameraných na ich virulentnosť, selektivitu či potenciál pre ho-
rizontálny prenos. Slovensko sa podieľalo na niektorých z uvedených projektov prostredníctvom 
pracoviska Ústavu ekológie lesa SAV a odboru ochrany lesa a manažmentu zveri Národného les-
níckeho centra - Lesníckeho výskumného ústavu Zvolen. 

Mikrosporídie mníšky veľkohlavej 
Systematika mikrosporídií nie je uzavretá. Stále sa objavujú nové poznatky o ich bionómii, 

správaní a pod., ktoré sa potom následne odrážajú aj v systematike. V bývalom Československu sa 
štúdiu mikrosporídií intenzívne venoval prof. Weiser (WEISER 1957). V roku 1998 publikoval štú-
diu v ktorej podrobne opísal patogénov mníšky veľkohlavej v Centrálnej Európe. Spomedzi mikro-
sporídií uvádza druh Nosema muscularis z okolia Žiaru nad Hronom, Nosema lymantriae, Nosema 
serbica (z Bulharska, okolie Varny a územia bývalého ZSSR), Thelohania similis a Endoreticulatus 
(Plistophora) schubergii. Ešte v roku 1956 Timofeeva publikovala objavenie nového druhu mik-
rosporídie mníšky veľkohlavej, ktorý nazvala Thelohania disparis. Neskôr sa ukázalo, že sa jedná 
o identický druh s druhom Thelohania similis. Vavra a kol. potom v roku 2006 defi nitívne preklasi-
fi koval druh Thelohania disparis do rodu Vairimorpha a nazvali ho Vairimorpha disparis. Podrobne 
sa štruktúre spektra mikrosporídií mníšky veľkohlavej venuje aj MCMANUS a SOLTER (2003). 

Posledné výskumy sa vo svete zameriavajú predovšetkým na druh Nosema lymantriae. Má veľ-
mi úzke spektrum hostiteľov a infekcie, ktoré vyvoláva na necieľových druhoch a majú len chronic-
ký charakter (SOLTER a kol. 1997). To ho predurčuje byť dobrým, selektívnym entomopatogénom 
pre biologický boj. Je pomerne hojný. Napríklad v Bulharsku bol najhojnejším druhom spomedzi 
mikrosporídií (PILARSKA a kol. 1998). V populácii sa pomerne dobre šíri čo potvrdili aj testy jeho 
horizontálneho či vertikálneho prenosu (NOVOTNÝ, WEISER 1993, PILARSKA a kol. 2006, HOCH a kol. 
2008). Napáda najskôr centrálnu časť tráviacej sústavy a neskôr napáda aj tukové telieska a žľazy 
na tvorbu vlákien. 

Vairimorpha disparis nie je u mníšky veľkohlavej tak hojný ako predchádzajúci druh. Jeho infek-
cia je pozvoľnejšia. Napáda skoro výlučne tukové teliesko hmyzu. Okrem mníšky veľkohlavej na-
páda aj širšie spektrum iných druhov motýľov (SOLTER a kol. 1997). Druh sa dobre šíri v populácii 
hostiteľa (PILARSKA a kol. 2006). 
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Ďalší pomerne hojný zástupca mikrosporídií je Endoreticulatus schubergii. Napáda tráviacu 
sústavu húseníc celého spektra druhov motýľov. To z neho robí menej vhodný druh pre použitie 
v biologickom boji. Dokáže sa v populácii hostiteľa dobre šíriť ako horizontálne tak aj vertikálne 
(WEISER 1998, PILARSKA a kol. 2006). 

V prírode sa v napadnutej húsenici často vyskytuje viacero druhov mikrosporídií naraz. Ak 
si nekonkurujú a napádajú iné rôzne telá, môže takéto spojenie zintenzívniť ich účinok (WEISER 
1998). V niektorých prípadoch môže ale kombinovaná infekcia znižovať ich účinok v súvislosti 
s medzidruhovou konkurenciou (SOLTER a kol. 2002). 

Mikrosporídie mníšky veľkohlavej na území Slovenska
V prirodzenej populácii mníšky veľkohlavej nie sú mikrosporídie u nás príliš hojné (ZÚBRIK 

1997, HOCH a kol. 2001, , NOVOTNY a kol. 2000). Priebeh infekcií spôsobovaných mikrosporídiami 
býva pomalší ako pri virózach či bakteriózach. Húsenica, ktorá je nimi infi kovaná potom uhynie 
skôr na vírus alebo bakteriózu. Tak dochádza k podhodnoteniu ich skutočného zastúpenia ktoré 
môže byť reálne o niečo vyššie. 

Obrázok 1. Koefi cient aktivizácie mikrosporídií v prirodzenej populácii mníšky veľkohlavej (ZÚBRIK 1997)

Mikrosporídie a ich potenciál pre použitie v biologickom boji 
s mníškou veľkohlavou

Horizontálny prenos. Výsledky potvrdili, že Nosema lymantriae sa pomerne dobre šíri v popu-
lácii hostiteľa (HOCH a kol. 2008). Táto vlastnosť predurčuje tento druh pre použitie v biologickom 
boji so škodcom. 

Schopnosť parazitoidov byť vektorom prenosu mikrosporídií. Parazitoidy pravdepodobne ne-
zohrávajú významnejšiu úlohu pri horizontálnom prenose mikrosporidickej epidémie (ZÚBRIK, 
NOVOTNÝ 2000). Vyplýva to aj z ich bionómie. Tento poznatok nie je potešujúci, pretože ak by pa-
razitoidy boli schopné mikrosporídie rozširovať, ich efektivita pri likvidácii škodcu by bola lepšia. 
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Selektivita mikrosporídií. Výskumy ukazujú, že mikrosporídie sú mimoriadne selektívne a za-
bíjajú len mníšku veľkohlavú. Najvyššiu selektivitu má Nosema lymantriae. Mierne nižšiu má druh 
Vairimorpha disparis. 

Záver 
Od roku 2000 sme sa na NLC - LVÚ Zvolen venovali v rámci riešenia viacerých projektov hľa-

daniu niektorých problémov súvisiacich s mikrosporídiami, ktorých vyriešenie by mohlo prispieť 
k ich širšiemu použitiu v biologickom boji s mníškou veľkohlavou. Mikrosporídie sú prirodzenou 
súčasťou bioregulačného spektra mníšky veľkohlavej u nás. Pre Nosema lymantriae, ktorá sa zdá 
byť pre biologický boj najnádejnejšia, zdá byť vodná vhodná dávka pre aplikáciu ULV suspenzia 
s koncentráciou 5 × 106 spór / ml, prípadne vyššia. Priebeh infekcie je pomalý a nie vždy končí 
úhynom škodcu. Infi kovaná húsenica je slabšia, náchylnejšia na napadnutie virózami či bakterió-
zami. Tieto vlastnosti predurčujú mikrosporídie pre použitie v biologickom boji so škodcom najmä 
v štádiu latencie a primárnej progresie resp. pre introdukciu do nových území. 
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